

凝聚共识 集聚力量 汇聚动能

## 携手再造太原工业辉煌

全市工业高质量发展大会讲话发言摘编

勇当太原市  
高质量发展的先锋

山西省人民政府副秘书长、山西转型综改示范区党委书记、管委会主任 刘锋

山西转型综改示范区承载着领袖的殷殷嘱托，承载着省委、省政府的厚望和全省人民的期待。同时，也肩负着推动太原市扩容提质、高质量发展建设，成为国家区域中心城市的重任。山西转型综改示范区五年来，各项工作均取得显著成效，为高质量发展打下了坚实的基础。其中，地区生产总值由2017年的421亿元增长到2021年的861.5亿元，经济总量实现翻番。今年上半年，持续保持稳定增长态势，实现地区生产总值456.43亿元，增长8.9%。

围绕中部城市群一体化发展，综改示范区完善了总体发展规划，确保和太原市步调一致。潇河新城“五大中心”的会议、会展中心及酒店将于10月试运行。“五大中心”周边路网及小牛线、人民路、真武路、大运路、化章街等几条重要连接线加快打通，潇河生态示范城和潇河廊道综合治理工程有序实施，将有力拉大太原市城市发展框架。

综改示范区要勇当太原市高质量发展的先锋。

——优化顶层设计。立足“一群两区三圈”城乡发展新布局，及时修编完善综改区“十四五”发展规划、总体发展规划、国土空间规划等，优化机构设置，重塑管理流程，明确方向和重点。

——梳理产业政策。进一步规范政策扶持，对建区以来协议类项目履约情况大起底，调整操作中存在高风险的政策，建立了以普惠为主的政策体系。

——提高招商质量。严把项目准入关，深化产业链招商，把招商重点放在央企、国企和行业龙头企业上，逐步由数量型向质量型、规模型转变。落实“链长制”，支持凯赛、中来、中科、天地煤机等链主企业加强配套，培育壮大合成生物、新能源、第三代半导体、煤机智能制造等特色产业。

——建设特色园区。突出抓好“专精特新”、外向型、共建型、中小企业四类园区建设。

——优化营商环境。重塑审批流程，推出28项重点措施，打通108个堵点、难点，确保“签约即审批、拿地即开工、竣工即投产”。

——加强队伍建设。专门拿出42个岗位，选聘一批硕士以上专业化人才，确保以高素质队伍推动高质量发展。

多方面全力支持  
太原工业高质量发展

山西省工信厅党组书记、厅长 武宏文

太原市委、市政府召开这次全市工业高质量发展大会，十分及时，也非常必要，完全契合全方位推动高质量发展的战略部署。省工信厅将加强与太原市的常态化对接，加强政策、要素保障，全力支持太原传统产业改造、新兴产业培育、重点产业链建设、数字经济发展和核心技术攻关。

——全力支持太原重点产业链的建设。我省确定10条山西省的重点产业链，20户链主企业中有10户在太原。太原又结合自身的实际，提出了打造特种金属材料、新一代电子信息制造等6条千亿级的重点产业链。围绕着太原市委、市政府提出的“做强龙头、补齐链条、打造集群”的目标，全力支持太原重点产业链建设，并打造带动全省高质量发展的特色产业集群。

——全力支持太原打造全国知名的新材料产业集群。省政府和工信部签订了一个省部战略合作协议，支持太原一体化经济区打造国家级的新材料产业基地。在太原北部打造千亿级特钢材料产业集群，建设世界领先的先进金属材料基地。

——全力支持太原打造传统产业改造的示范和新兴产业培育的标杆。传统产业要以智能化、绿色化、服务化为方向，大力改造提升钢铁、酿酒等传统产业。新兴产业要以集群化、规模化为方向，支持太原发展壮大新材料、高端装备制造、新能源汽车等新兴产业。

——全力支持太原打造创新高地。重点推进太原市轨道交通、高端装备、新材料企业建设国家企业技术中心，推进新一代信息技术、半导体、现代医药企业建设省级企业技术中心和市级企业技术中心。“十四五”期间，支持太原市再培育10户国家企业技术中心，50户省级企业技术中心和100户市级企业技术中心。

——全力支持太原发展数字经济。重点支持太原数字经济核心产业发展、5G建设和应用，推动太原打造国家级信创产业基地和半导体产业发展高地。

全面加强要素保障，加大技改资金支持的力度，2022年省级技改资金要支持太原市39个项目，3.5亿元资金要全部到位。同时，加大战略性新兴产业0.3元电价支持力度；加大智能制造试点示范支持力度等。

7月26日，全市工业高质量发展大会召开。并州大地上，推动工业高质量发展的集结号嘹亮响起。来自综改示范区、省直部门、市直部门、县（市、区）以及重点企业的负责人在大会上或讲话或发言，交流发展思路对策，为再造太原工业辉煌开阔视野、凝聚共识，为支撑太原工业高质量发展集聚力量、汇聚动能。现将大会讲话发言精彩内容摘编如下。



太钢将聚焦“绿色、精品、智慧”未来钢铁发展方向，持续提升核心竞争力。

李学军 摄

绘就全方位  
高质量发展新画卷太原市人大常委会副主任、  
中共清徐县委书记 王剑峰

清徐县是全市工业大县，肩负着推动工业经济高质量发展的艰巨任务和崇高使命。

近年来，按照省市总体部署要求，清徐县深入实施“企业强县”治县方略，坚持一手抓传统产业升级改造，一手抓新兴产业培育发展，强龙头、延链条、建集群，在促进工业经济稳中向好、高质量发展上持续用力，取得初步成效。

目前，清徐县已基本形成精细化工、装备制造、新能源、新材料、冶金、煤炭、食品加工等多个重点工业门类，现代产业体系日益完善，发展质量稳步提升。

下一步，清徐县将在六个方面全力推进、精准施策。

一是全力打造千亿级产业集群。围绕清徐精细化工循环经济产业园，加快推进年度投资45.95亿元的14个重点产业项目，力争年内产值达到680亿元，明年产值破千亿元。

二是高标准建设省级特色食品集聚区。利用省级试点县先行先试优惠政策，重点建设集特色食品生产、农特产品加工、食醋文旅经济等为一体的现代食品全产业链集群，持续推进老陈醋产业“双百”战略，擦亮“中国醋都”金字招牌。

三是积极发展壮大优势传统产业现代化。大力引导美锦对标太钢，加大研发投入和能源转换，持续提升产品核心竞争力和市场占有率。加快现代化矿井建设，年内全面完成智能化升级改造。

四是全方位推进装备制造产业智能化。推动三高能源“高端汽车零部件”、昌盛达“不锈钢深加工”、高强“电机零部件制造”以及帝旺“铝单板深加工”等重点产业项目加快建设，尽快达产达效。

五是高位推进电子信息产业集成化。重点推进美锦“两园一校一城”建设项目，促进大数据中心、精密光学电子镀膜等4个项目落地开工。

六是围绕打造“精致清徐”持续实施项目高端化牵引战略，全力抓好71个年度重点工业项目的高标准建设。

全市工业呈现  
高质量发展态势

太原市人民政府副市长 李永强

今年以来，按照省委全方位推动高质量发展的要求，市委、市政府紧紧围绕“百千万亿”目标，抓紧补链强链延链，推动工业经济增总量、扩规模、上水平，全市工业呈现出稳中有进、稳中向好的高质量发展态势。

一是工业发展韧性增强。上半年，规上工业增加值增速达到10.3%，比全国增速高6.9个百分点，居全国省会城市第五位、中部省会城市第一位，为稳住全市经济大盘发挥了“压舱石”作用。

二是转型升级步伐加快。上半年，非传统工业增加值占全市规上工业增加值45.4%，累计增速18.5%，高于全市平均增速8.2个百分点，拉动全市增长8.1个百分点。

三是工业增长支撑稳固。上半年，全市规上工业累计完成产值2497.2亿元，同比增长20.6%；其中，6月当月完成产值520.4亿元，再创历史新高。

近年来，国家、省、市连续出台了一系列推动工业经济高质量发展的政策举措，我市将其中的重要政策汇编成册，方便企业更直观、更精准地掌握政策、用好政策。我市还将于近期配套出台三份文件，作为全方位推动工业高质量发展的最新政策举措。

《太原市推进工业高质量发展的实施意见》，围绕产业链高质量发展“两个方面”，提出推动工业高质量发展的指导思想、基本原则、总体目标、发展重点、主要任务和保障措施。

《太原市重点产业链高质量发展“链长制”工作方案》，聚焦6条千亿级重点优势产业链，以全产业链培育工程为载体，全面实行产业链“链长制”。

《太原市关于促进工业企业高质量发展的政策措施》，重点围绕产业链提档升级、产业基础再造、市场主体培育、强化招商引资和资源要素配置等五个方面，提出46条政策措施，分别设置奖励标准和奖励办法，对满足条件的工业企业项目予以资金奖励扶持。

让高质量成为  
太原工业的本色

太原市委工信工委书记、市工信局局长 王国栋

市委、市政府站在全局和战略高度，对工业高质量发展进行系统谋划和部署，为我们开展工作指明了方向。工信部门将深刻领会本次大会精神特别是韦韬书记的重要讲话精神，坚定发展信心保持战略定力，抓好贯彻落实，奋力开创工业高质量发展新局面，为我们全市全方位推动高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景作出新的贡献。

一是坚决扛起工业高质量发展政治责任。工信局将以高度的政治自觉和责任担当，主动牵头起来，推动形成政企协同、市县协同、区域协同、部门协同的工作合力，创造性地抓推进、抓执行，确保市委、市政府决策部署落地落细。

二是坚决让高质量成为太原工业的本色。工信局将坚持稳中求进、稳中向好，大力实施创新驱动、提质增效、数智赋能、绿色低碳等专项行动，全面提高工业经济的“含新量”“含金量”“含绿量”，努力推动全市工业实现质量变革、效率变革、动力变革。

三是坚决在产业转型发展上实现突破。工信局将聚焦“百千万亿”发展目标，强龙头、延链条、建集群，以开发区为主战场、以千亿级产业链为主支撑，锻长板、补短板，梯次培育高质量的市场主体，推动传统优势产业率先转型，战略性新兴产业引领转型，加快形成以先进制造业为支撑的现代产业体系。

四是坚持以市场化理念和方法推进工作。工信局将围绕“有效市场、有为政府”要求，在政策扶持、要素保障、资金奖补等工作上不缺位、不越位、不错位，遵制度工作，按规矩办事，当好惠企安商的“服务员”，构建亲清政商关系“无事不扰、有求必应”，提升服务企业的效率和水平。

将太原打造成  
煤矿智能化产业中心

华为集团高级副总裁、煤矿军团董事长 邹志磊

华为2021年1月份正式成立煤矿军团，是数字产业面向传统的煤炭行业转型主动向前迈出的重要一步。从全球视角看，全球的第四次工业革命驱动产业升级正在如火如荼地推进。从国内视角看，我国数字经济与实体经济深度融合，以数字技术赋能传统行业转型正驶入快车道。在华为煤矿军团看来，工业互联网一定是实现工业高质量发展的必然手段和途径。一个城市工业高质量发展的目标是要在政策牵引及创新驱动的基础上实现生态集聚、人才聚合、产业升级。

华为煤矿军团真切地感受到太原市委、市政府对传统煤炭行业产业升级的重视，就如何真正实现能源优势向产业优势转型的课题，多次在深圳、太原等地和华为煤矿军团深入探讨，为华为煤矿军团的业务规划提供了宝贵意见，也帮助华为煤矿军团实实在在解决了不少难题。

正是太原市委、市政府对煤炭行业转型的重视和热忱给了我们信心，华为公司最终将煤矿军团全球总部设在太原。

太原市在煤炭上下游产业链方面具有独特优势，拥有国内TOP煤企（例如焦煤集团）、行业院校强（例如太原理工大学、山西大学）、生态企业多（例如精英数智、科达自控）。现在华为煤矿军团也加入这个大家庭。华为煤矿军团将做好太原市在工业高质量发展路上同路人的角色，围绕数字经济赋能实体经济的目标，依托工业互联网实践路径，将太原打造成全国乃至全球的煤矿智能化产业中心，助力完成煤炭行业的升级转型和生态及人才集聚，真正实现立足太原、赋能山西、走向世界的愿景。

在千亿园区的平台上  
站稳脚跟不让

富士康（太原）科技工业园总监 梁志义

2022年，太原市以全方位推动工业高质量发展为主题，推动企业在太原强龙头、延链条、建集群，不断做强做优、提质增效，实现高质量发展。

今年上半年，富士康太原园区生产开局整体平稳。进入4月，太原市突发疫情，富士康太原园区有一半以上员工被封闭在封控区及其他区域，另外不到一半的员工担当起了生产任务。富士康太原园区在太原市委、市政府及综改示范区的大力支持下，对疫情实行有效管控，即使在闭环管理期间，园区仍然封厂不停产。

因为上海疫情严重，河南郑州的疫情也不断出现，客户急于把上海和郑州的订单转移到其他区域，甚至是国外生产。获得此信息后，富士康太原园区积极争取并抓住了这次机会，到目前为止已争取回来8条iPhone13的生产线，还有两条正在积极策划当中，同时，相应的订单也大幅争取到太原来生产，8条生产线到目前已全部通过验收并达产达效，助力企业上半年经济指标向好发展。

另外，从2021年第四季度开始，园区策划主板业务的提升及高质量的发展，并使手机主板项目形成产业集群，今年1月至6月手机主板产业实现工业总产值129.37亿元。园区2022年上半年工业总产值实现589.17亿元，同比增长17.55%。

下半年，由于上海、郑州的疫情好转，导致客户订单回流，使得园区下半年的经济运行所需要的订单，在7月、8月比较明朗，在后4个月还存在诸多不确定性因素。我们将克服困难、积极争取，确保富士康太原园区完成年初定下的目标，即在千亿园区的平台上站稳脚跟，不退不让。

在太原打造世界领先的  
特种金属材料产业链

太钢集团党委副书记、总经理 李华

2021年，太钢一举创出历史最优经营业绩，成功迈入“千亿级营收、百亿级利润”企业行列，其中太原地区实现总产值1099亿元，同比增长47%，实现税金72.5亿元，同比增长150%。今年上半年，太钢生产经营稳健运行，经营业绩保持平稳，净资产收益率排在钢铁行业前5%，跑赢大盘；太原地区实现总产值556.9亿元，同比增长7.8%。

作为太原特种金属材料产业链“链主企业”，太钢将围绕强龙头、延链条、建集群，充分发挥链主企业带动优势，在产业链上游推进铁矿和辅料矿山扩能项目、做大不锈钢废钢产业链；在产业链中游通过不断强身健体、做强做优做大，带动产业链共同发展、整体提升；在产业链下游与政府和其他产业链联动，实施精准招商。通过与链上企业一道，快速补链、深度延链、持续强链，不断提升产业链规模和本地配套能力，加快打造世界领先、国内一流的特种金属材料产业链。

同时，太钢将聚焦“绿色、精品、智慧”未来钢铁发展方向，持续提升核心竞争力。持续加大研发投入，强化核心技术创新能力及队伍建设，以“强根铸魂”的责任担当，加快国家“卡脖子”、使命类钢铁产品的攻关“清零”，提高企业发展的“含新量”；加大环保和低碳冶金技术开发与投入，推进超超低排放项目建设，开展碳达峰及降碳行动，逐步实现碳排放“净零”和污染物排放“趋零”目标，提高企业发展的“含绿量”；加快推进智慧制造体系建设，打造智能工厂和智慧矿山，赋能企业生产管理效率极致提升，提高企业发展的“含智量”。

何宝国 张秀丽 编辑整理